中国人生科学学会

学生发展指导专委会

关于“势生涯学生发展指导测评系统”科学使用的通知

势生涯学生发展指导测评系统使用学校：

为更好地帮助合作学校开展生涯规划教育工作，协助学校顺利完成学生生涯测评工作，对学生的学科优势、发展潜能、大学专业选择、职业性格特点、走班选科、自主招生需求、学习风格、未来发展方向等进行深度了解，做好针对每个学生的个性化生涯指导，现将2019年度学生测评工作事项通知如下
一、 高中学校2019-2020年度各年级学生建议进行的生涯测评
1、高一新入学学生测评项目（2019年进行）
测评时间：入学前进行，或入学一个月后至第一个学期内进行 

测评项目：生涯规划测评、 学科能力测评 、中学生综合心理健康测试。

测评目的：充分了解学生的学科能力、学习风格与学习方式，其中包括学生自我探索的兴趣与职业性格测评、多元智能测评等，可以在客观评价的基础上，帮助学生进行准确的自我认知。老师也可以在测评数据的基础上，对学生进行客观评价，作好学习分组（包括文理分科）、分层的学习班组建设与教学安排（包括拔尖创新学生的早期发现与培养）。以及根据学生的兴趣、性格、多元智能、学习风格等因素进行社团建设与生涯课程设计，设计不同学生综合评价招生与自主招生的相关安排（包括选择研究性课题、奥赛科目、社会实践、科创比赛等）。可以结合综合心理健康测试，对需要进行重点关注的学生进行个性辅导。
2、高二学学生测评项目

测评时间：高二分班前进行 （2019年进行）

测评项目： 中学（走班）选科测评（新高考省份，要求进行（走班）选科的可以进行，高一进行（走班）选科的学校也可进行此项测评）；高一未进行生涯测评的学生可以参照上述高一学生的测评要求进行。

测评目的：根据学生学习能力、学习潜能、学科综合能力的准确测量，结合大学专业与个人发展愿望，确定学生的高考选考科目和升学路径。
3、高三学学生测评项目

测评时间：高三高考后进行 （2020年6月份进行）

测评项目：

 1、大学专业选择测评（未实行高考改革的省份学生可以进行，已经实行新高考选科的省份不用进行此项测评）， 

2、高考志愿填报测评
测评目的：明确自己的大学专业方向，结合各高校历史录取的数据，根据自己的高考成绩进行准确的高考志愿填报方案设计，避免高考志愿填报风险。

注：以上测评要求请合作学校务必执行！

三、测评前的准备工作

1、系统升级，原学生发展指导测评系统测评方式已做更新升级，测评系统全部改为用“势生涯学生发展指导测评系统学生端”进行，新的测评方式将保证学校学生测评效果与信息安全，同时更新测评内容更加多元。学生自主完成测评（可以在家中、也可在学校机房），主管老师可以在学校老师端“我的班级”功能中，查看统计测评结果。
2、生成本学校专用“势生涯学生发展指导测评系统学生端”

由专委会客服负责为各学校生成学校专用“势生涯学生发展测评系统学生端”，具体生成方式与内容，可以和客服专员联系。

3、为2019年度新入学学生生成测评账号

由专委会客服负责为各学校2019年度新入学学生生成测评账号，具体生成方式：按统一表格格式向客服专员提供学生名单。由客服专员生成测评账号后，由学校统一发给学生进行测评使用。

四、 专委会对学校生涯测评工作的服务

已经安装“势生涯学生发展指导测评”的学校，请务必组织本校系统管理者和生涯教师进行“势生涯学生发展指导测评”使用、操作培训，专委会安排相关技术专家到校，为学校生涯测评系统使用者进行系统使用、测评报告解读等深度培训。学校承担我方培训老师人员的往返交通费用与食宿费用。安装与培训时间双方协商。

统一管理微信群

所有使用“势生涯学生发展指导测评”的学校，接到此通知后，指定一名负责人与系统客服专员共同建立“微信群”，便于及时解决相关问题和服务监督。

学校负责管理与使用“势生涯学生发展指导测评系统”的相关教师，必须参加势生涯组织的“生涯规划师岗位能力培训班”，旨在生涯测评报告解读和学生个性化生涯指导提供专业的指导服务。

具体培训时间为：
1、2019年9月21日—25日（20日报到）  地点：哈尔滨

2、2019年10月19日—23日（18日报到）  地点：成都

3、2019年10月25日—29日（24日报到）  地点：长沙

七、联系方式
系统客服电话：李老师  010-61354811     15810469859         

邮箱：nyltlihai@126.com


